Liebe Gemeinde!

Anders als sonst

[bookmark: _GoBack]Solch eine Karwoche gab es noch nie. In diesem Jahr können wir nicht gemeinsam in unserer Kirchen Gottesdienst feiern. Aber wir können uns durch Gottesdienste im Fernsehen oder Radio miteinander verbinden.

Karfreitag

Wenn Ihnen die Beichte oder das Abendmahl fehlen, gibt es folgende Möglichkeiten:
· Die Beichte ist eine Herzensangelegenheit zwischen Gott und Ihnen. Sie können auch alleine Zuhause beichten. Und seien Sie gewiss: Jede Sünde, die Ihnen von Herzen Leid tut, wird Ihnen Gott verzeihen.
· An das letzte Abendmahl von Jesus können Sie sich auch Zuhause erinnern. Sie können mit jemandem etwas Brot und zu trinken teilen und sich an das letzte Treffen Jesu mit seinen Jüngern erinnern. Jesus schöpfte damals Kraft aus dieser Gemeinschaft. Ihm war aber auch bewusst, dass ihn einer seiner Freunde verraten würde. Vielleicht kennen Sie die Worte, die er damals sprach, auswendig, ansonsten finden Sie sie im Gesangbuch auf Seite 1174.

Ostern

An Ostern hat uns Jesus gezeigt, dass nicht der Tod das letzte Wort hat, sondern Gott. Jesus ist auferstanden und lebt in uns weiter. Nicht das Dunkle siegt, sondern das Leben. Wenn wir uns an Ostern daran erinnern, dann kann es uns Kraft geben und Geduld schenken bis auch diese schwierige Zeit vorübergeht.

So wünsche ich Ihnen trotz aller Widrigkeiten und Ängste
einen besinnlichen Karfreitag
und ein frohes Osterfest
Ihre Pfarrerin
Susanne Thurn
